

Аналитическая справка о результатах работы в сфере профилактики правонарушений среди несовершеннолетних на территории Пензенской области за 2022 год

По данным информационного центра УМВД России по Пензенской области по итогам 2022 года в Пензенской области отмечается снижение на 21,8% количества преступлений, совершенных подростками (с 211 в 2021 году до 165 в 2022), а также количества лиц, их совершивших (со 190 до 136 человек соответственно).

В 2022 году удельный вес количества преступлений, совершенных подростками, в общем количестве всех преступлений, зарегистрированных на территории области, составил 1,9%, что является самым низким показателем за последние 10 лет, а также одним из лучших показателей по Приволжскому федеральному округу (3,0%) и по России в целом (2,9%).

В структуре подростковой преступности, как правило, преобладают преступления против собственности (кражи, грабежи, мошенничества, угоны). Далее идут преступления, связанные со сбытом наркотических средств, преступления против жизни и здоровья (убийства, нанесение побоев и телесных повреждений различной степени тяжести), и иные составы преступлений.

По сравнению с прошлым годом отмечаются изменения в структуре подростковой преступности: несовершеннолетние реже стали совершать кражи и мошенничества, однако больше совершили преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, а также против общественной безопасности (хулиганство, оскорбление и применение насилия в отношении представителей власти, дача взятки).

Также в 2022 году отмечается рост количества преступлений, совершенных подростками в группах со взрослыми лицами (с 48 до 57 фактов).

Анализируя происшествия с участием несовершеннолетних, отмечаем, что с развитием компьютерных технологий, подростки все чаще вовлекаются в совершение противоправных действий посредством сети Интернет, в том числе через мессенджеры.

Посредством Телеграмм-каналов подростки вовлекаются уже не только в распространение наркотических средств, но и в мошеннические способы завладения чужими деньгами. Пытаясь найти легкий заработок, дети подбирают в Интернете различные способы, к сожалению, зачастую уголовно-наказуемые.

Исходя из анализа сведений о подростках, которые совершили преступления, видно, что несмотря на общее снижение количества несовершеннолетних преступников, по итогам 2022 года увеличилась доля подростков, совершивших преступления, будучи в состоянии алкогольного опьянения, а также из числа тех, кто ранее уже совершал преступления.

Наряду с этими данными, согласно полицейской статистике, в 2022 году увеличилось количество правонарушений, связанных с употреблением подростками алкогольных напитков, на 8,1% (с 737 в 2021 году до 797 в 2022), а также с потреблением наркотических средств и одурманивающих веществ – на 24,0% (с 25 до 31 факта).

Необходимо также отметить, что более 76% от общего числа лиц, совершивших преступления, это учащиеся и студенты образовательных организаций. При этом большая часть преступлений совершается подростками, не состоящими на профилактических учетах.

В связи с этим внимание образовательных организаций неоднократно акцентировалось на раннее выявление обучающихся, склонных к деструктивному поведению, постановку их на внутришкольный учет и организацию индивидуальной профилактической работы.

По итогам года отмечается заметная активизация работы в этом направлении - количество поставленных детей на ВШУ по сравнению с 2021 годом увеличилось на 29% (с 660 до 851). Как результат в 2022 году отмечается снижение на 28,4% количества подростков, совершивших преступления (со 190 до 136 человек).

Результаты работы муниципальных образований области по профилактике правонарушений в 2022 году выглядят следующим образом:

Рост количества преступлений отмечается в г. Кузнецке, Бессоновском, Башмаковском, Земетчинском и Пензенском районах.

Количество административных правонарушений несовершеннолетних увеличилось в г. Кузнецке, г. Заречный, Башмаковском, Вадинском, Камешкирском и Кузнецком районах.

В 11 муниципальных образованиях увеличилось количество фактов употребления подростками алкоголя, наркотиков и одурманивающих веществ. Наиболее высокий рост данного показателя отмечается в Башмаковском, Белинском, Городищенском, Мокшанском и Пензенском районах.

Вместе с тем в Белинском и Кузнецком районах, несмотря на увеличение случаев употребления подростками алкоголя, в течение года не проведено ни одного рейда по выявлению фактов продажи несовершеннолетним спиртосодержащей продукции и табачных изделий (по данным КДН и ЗП).

Наиболее актуальными направлениями в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних представляются:

1. Профилактика негативных зависимостей среди подростков (употребление спиртных напитков, наркотических средств и одурманивающих веществ).

2. Предупреждение вовлечения подростков в совершение противоправных действий со стороны взрослых лиц, а также иных деструктивных проявлений (неформальные молодёжные течения, экстремистское и суицидальное поведение), в том числе посредством сети Интернет.